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【財政學】隨堂測驗第十一回解答 

範圍: 第四部分 第一、二章 

楊明 老師提供 

甲、申論題部分 

一、【擬答】 

（一）赤字：為某段時間內，支出超過收入的部分。 

（二）債務：為某特定時間，所有預算赤字的總和。 

（三）相同處：兩者都是預算制度中的變數，且皆與預算赤字有關。 

（四）相異處：赤字為”流量”的概念。而債務為”存量”的概念。 

 

二、【擬答】 

（一）排擠效果：當政府支出增加時，無論是以課稅或舉債方式融通，皆會使資金由民間流向政府，使大

多數的資源由政府接收，此時因為資金短缺將造成市場利率上漲，民間廠商投資(私人投資)意願會

因此降低，故而產生排擠效果。 

（二）代際間負擔：因產生排擠效果，所以民間投資減少，資本存量會跟著減少，使得後代子孫資源短少。

再加上政府舉債，有可能形成債留子孫，因而加重後代的負擔。 

（三）結論： 

由實證資料可知，當政府赤字越高，融通資金越多，則市場利率會隨之升高，排擠效果會更明顯。 

 

乙、選擇題部分 

題號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

答案 A B C C A A D A B 

【解析】 

1. 此為設計計畫預算的制度。 

2. 此為複式預算的制度。 

3. 此為由下而上的零基預算制度。 

4. 出售房屋收入屬於資本門的收入。 

5. 我國採用的是歷年制。 

6. 隱藏性債務屬於未來存在不確定的支付，而債券發行的未來利息與還本均屬確定。 

7. 此為永久性公債定義。 

8. 對中央銀行發行公債，具有貨幣融通的性質。 

9. 李嘉圖等價定理之下認為只會增加私人儲蓄，無其他效果。 

 


